

# Fiiggetlen Hajduság

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Hajduszoboszlón, I., Rákóczy-ut  
36. szám alatt, ahová a lapra  
vonatkozó összes levelezések és  
minden közlemények intézendők.

Politikai, társadalmi és közgazdasági hetilap.

Betelelős szerkesztő és kiadótulajdonos:  
halmaji BOR JÁNOS.

Megjelenik minden vasárnap.  
Előfizetési ára: Egynegyed évre  
2 pengő. Vidéki előfizetőknek  
2 pengő 50 fillér. — Lapzártá  
penteken délelőtt 11 órakor.

Hirdetések olcsó díjszabás mellett felvételnek: Kovács Kálmán „Bocskay“-könyvnyomdájában, Hajduszoboszló, I., Horthy Miklós-út 2. sz.

## „Hiszek Magyarország feltámadásában!”

Kétfélmillió magyar néz most reménykedve hálatelt szívvel az ég felé. A több, mint két évtizedes fájdalom könnyei kezdenek felszáradni, közeleg a igazságos rendezés napja számukra is az új Európában. Meghallgatásra talált az ima, a magyar Hiszek egy szívbemerkolón szép sorai a beteljesüléshez közelednek „Hiszek Magyarországot feltámadásában”. Hisznek azok, akik még odaát vannak és hiszünk mi, akik megcsontított-ságunkban sem adtuk fel a reményt és nem adtuk fel a küzdelmet, mert tudtuk, hogy oldalunkon az igazság, melynek egyszer mégis mindent elsöpörően győzedelmeskednie kell. Most itt állunk Erdély kapujában, hogy rövidesen magunkhoz szorítsuk kétfélmillió testvérünket, akiknek az utóbbi két évtized alatt csak elnyomatás jutott osztályrészül ősi földjükön, az ugynevezett győztes részéről.

Most a világháború igazi befejezésével ismét változik Európa térképe. Igazságot osztanak, az osztók pedig barátaink. Németország küzdelmét megújodására a világháborús szövetséges társ Magyarország elejétől kezdve őszinte megbecsüléssel kísérte és első volt, amely annak sikerét tudomásul vette és örömmel üdvözölte. Olaszország már a trianoni békeszerződésnek nevezett kényszerű után azonnal oldalunkra állt és igyekezett bennünket elesetségünkben támogatni és Duceja volt az első európai államférfi, aki bölcs előrelátással jelentette ki, hogy béke, áldásos, hosszantartó, Középeurópában csak a trianoni szerződés megsemmisítése után jöhet létre. Most, amikor ez a két barátunk szétbonthatatlan tengellyé kovácsolódott össze — aminek szükségszerűségét néhai Gömbös Gyula miniszterelnökünk ismerte fel elsőnek — és vivja ki az őket megillető helyet anap alatt, elérkezett ideje annak, hogy bizalmuk délkelet-európai letéteményese részére, azaz Magyarország számára is bizottsítsák a békés továbbélés lehe-

tőségét. Salzburgban és Rómában a román kiküldöttek megkapták a félre nem érthető utasításokat, melyeknek első részét, a Dobruzsára vonatkozót ugylátszik teljesítik is, mert ennek a területnek békés uton való visszajuttatása Bulgáriának hírszerint csupán rövid idő kérdése.

Erdéllyel kapcsolatban, mint külföldi sajtóforrásokból kiderülni látszik, Románia más álláspontonra szándékozik helyezkedni, ellenszegülve a tengelyhatalmaktól kapott nyomatékos jótanácsnak. Ez az állásfoglalás természetesen Angliában nagy örömet kelt, mert a szigeten még mindig abban reménykednek, hogy a háború területének kiszélesítése és a háborút követő zürzavarok elődázhatják a küszöbön álló Anglia elleni támadást.

Romániában és Erdélyben egymást érik az állásfoglalások, amelyek szembehelyezkednek minden területátadással. A hamis érvek tömegét vonultatják fel, melyekkel mind bizonyítani igyekeznek, hogy Románia nem mondhat le Erdélyről. Ma már mindez elkészt. Vajon kit akarnak meggyőzni? Akiket illet, ismerik az igazságot Erdélyben a XIII. században még csak annyi román élt, amennyi könnyen elfért egy királyi birtokon. Erről kétségbevonhatatlan történelmi okmány tanuskodik. Vagy talán az is jogcím lenne Erdély birtoklására, hogy a középkorban egész román községek lakossága kénytelen volt átszökni a Kárpátokon a román bojárok kiuzsorázó módszerei elől. Erről is bizonyítékok maradtak. Most jogcímét kívánnak formálni Erdélyhez, mert annakidején menedéket adtunk a kiuzsorázott és megkínzott román menekülőknek, akik azután új hazájukban a magyar őslakossággal azonos elbánásban és jogokban részesültek.

Erdély a Kárpátmedencében szétszakíthatatlan egységet képez Magyarországgal és a történelem során, ha időnként — mint most is — másként hozta is a sors magával, a vonzás termé-

szetes fizikai törvénye alapján mindig visszakerült az őt megillető térbe a magyar hazához. Ezt akarjuk most mi és Erdély két millió magyarjának imája is ez.

A magyar kormány a kérdést igazságos alapon a béke és a

megértés szellemében kívánja megoldani, hogy a két nép között a zavartalan együttműködés boldogabb korszaka következék be és rövidesen eldőljön, hogy a román kormánynak őszinte szándéka-e bekapcsolódni a tengely munkájába.

## Négy hónap eseményei.

Április 9-én lépték át anémet katonák Dánia határát és vér nélkül megszállták az egész országot. E nap vált ismertté, hogy Norvégiában is partraszálltak Hitler katonái. Május 10-én a hollandok és a belgák következtek, mire Chamberlain lemondott az angol miniszterelnökségről, mert látta, hogy nem tud megbirkózni a rohanó eseményekkel. Talán nem lesz érdektelen megjegyezni, hogy az angol kormánnyal együtt ingott meg a román kormány helyzete is: Tatarescu miniszterelnök lemondott, de újabb megbízatást kapott és átalakított kormányt alakított „új szeleket fogni Románia hajójának vitorlájába”. Május 14-én Hollandia letette a fegyvert, 17-én a németek Sedan mellett áttörték a Daladier vonalnak nevezett francia erődítménysorozatát. Május 28-án a belga király letette a fegyvert. Junius 10-én követték a példát a norvégek is. Ugyanezen a napon Olaszország meqüzente a háborút Angliának és Franciaországnak. 14-én a német hadsereg bevonult Párisba, másnap Verdunnál áttörték a bevehetetlennek híresztelt Maginot vonalat, maga Verdun is elesett. 17-én a franciák békét kértek Hitlertől és 22-én aláírták a feltételeket. Így tehát Anglia egyedülmaradt Németországgal és Olaszországgal szemben.

Ezeknek az adatoknak felsorakoztatása mutatja, hogy milyen események zajlottak le Európában kerekén négy hónap alatt. Junius 26-án Oroszország 24 órás időt adott Nagyromániának arra, hogy üritse ki Besszarábiát és Bukovina déli részét, mert ellenkező esetben a szovjethadsereg erőszakkal szállja meg a volt orosz cári területet, valamint Bukovinát, melyet 1918-ban adtak Romániának Párisban. A nagyhatalomnak elismert helyesebben Románia önmagát nevezte ki annak mesterséges állam puskalövés nélkül engedett a megszegyenítő parancsnak és egyszerűen elmenekült hadseregével a követelt területről.

Menjünk csak sorjában! Julius 10-én a tengelyhatalmak meghívására Teleki Pál gróf miniszterelnök és Csáky István gróf kül-

ügyminiszter Münchenbe utazott, ahol Hitler, Ciano gróf olasz külügyminiszter és Ribbentrop báró német birodalmi külügyminiszter társaságában fogadta. A tanácskozásról kiadott hivatalos jelentés a három ország legbarátságosabb alapon létrejött tökéletes meg egyezéséről számolt be.

A világ minden hírlapja tele volt a magyar ügygel, mely rövidesen a teljes elintézés állapotába jutott. Így irtak akkor rólunk, csak a július 26-án összetört román önérzet nem vett róla tudomást, holott nyílt titok volt, hogy Erdély jövőjéről tárgyaltak abban a Münchenben, ahol 1938. szeptemberének 29. napján döntöttek a rossz emlékezetű Csehszlovákia felosztásáról is.

De kísérjük tovább pontosan a folyamatot. Július 26-án a román miniszterek utaztak el Salzburgba Hitlerhez, másnap pedig Rómába Mussolinihez, a magyarság másik nagy és hűséges barátjához. Július 27-én német repülőgép ment Szófiába a bolgár kormány minisztereiért, akiket szintén a német vezérkancellár fogadott. Erről a tanácskozásról is olyan meleg német hivatalos jelentés számolt be, mint a magyar miniszterek utjáról. Július 28-án a szlovák miniszterek keresték fel Hitlert.

Egy adat birtokában világosan láthatjuk, hogy miről van szó? A győztes tengelyhatalmak rendezni akarják Délkelet-európa 22 évvel ezelőtt összekuszált ügyeit, mert az a tervük, hogy Angliával való végleges leszámolásuk előtt végezzenek „tisztá munkát”.

A tengelyhatalmak Anglia kivételével legyőzték minden ellenfelüket, a román sajtóban mégis akad olyan botor hang, amely nem mer nekik mondani. Igaz, hogy ennek az alhősieskedésnek éppen az ellenkezőjét érték el Bukarestben. Bolgár testvéreinkkel már megkezdtek Dobruzsza átadásáról a tárgyalást. Utána következik Erdély. Mi az ezer éves birodalmat fenntartó nemzetek végtelen bölcs és messzirelátó türelmével várunk, mert az igazság nem sikadhat el megint, hiszen barátaink, a németek és olaszok kezekedtek érte.

## Anglia mai hadászati helyzete.

Amióta a norvég, dán, holland, belga és francia tengerpart, Hammerfettől a Vizcaya-i öbölég német kézre jutott, angol szigetország hadászati helyzete majdnem reménytelenné vált.

Az a fényes elszigeteltség (splendid isolation), melyben Anglia közel három évszázadon keresztül, jóformán háborítatlanul és teljes biztonságban élt, annak idején annak a különleges helyzetnek volt köszönhető, hogy Anglia szigetország volt, amelyet a „two power standard” elve alapján megszervezett hatalmas és jóformán komoly ellenfél nélküli angol haditengerészeti flotta védelmezett. Az anyaország védelmét a flottán kívül, különösen a K. partok mentén telepített parti ütegek és védelmi berendezések fokozták. Az angol szigetország egyetlen, akkori hadászati és harcászati elvek szerint jól kiépített és megerősített várrendszer volt, amelynek megközelíthetőségét az Atlanti-óceán, Északi-tenger és a La Manche csatorna vize fokozta. Ezt a magában véve is hatalmas ellenálló erejű védelmi rendszert még fokozták az angolok a francia szövetséggel, Belgium és Hollandia ütköző államok megalakításával, végül a Skandináv államoknak és Portugáliának angol érdekkörbe vonásával. Így sikerült az angol biztonsági rendszert az európai kontinensen egészen a Rajnáig kiterjeszteni.

## Emlékezés Semsey Andorra.

— Eredeti tárca. —

Tury Albert ilyen esetekben kutató leleményességgel a leltározási eljárásról folyamodott. Kinek mi je ajánlható fel közcélokra? Elsősorban jött tekintetbe a nagy kabát, téli csizma, a feleslegessé vált ünneplóruha, zsebóra. Aztán megállapították a sorrendet. Kivétel nem tettek. Mikor aztán kifogytak mindezekből, jöttek a viselő ruhák. Első számon jött Tury Albert, azután Czegléd Ferenc, majd Chyzer Kornél. Egy öltönynek meg kellett maradni. Ez a Semsey Andoré volt, mert ez mindegyik bajtársra jól pázolt. Aztán meg a Semsey Andor édesapja, Semsey Lajos Balmazújvároson és Semsén 58—60 ezer hold birtokkal rendelkezett, ő tehát mindnyájoknál jobban bírta. Az egy maradt öltöny minden nap más-más fiura került. A másik három ezalatt otthon heverészett az ágyban. Ez azt jelentette volna, hogy betegek. Színlelt betegek.

Igy ment ez szépen darab ideig. A postán érkezett pénzküldemények s a hazulról ünnepnapok után hozott összegek segítettek olykor-olykor ezeken a pénzügyi zavarokon. De végleges megoldást nem hoztak. Hanem hát egyszer csak megérkezett Balmazújvárosról a Semsey Andor édesatyja, a nábob Semsey Lajos. Hatalmas termet, gyönyörű szál ember. Zsinóros magyar Zrinyi-kabát feszült mellén. Az emeletre vezető falépcső csak úgy rengett ezüst sarkantyus csizmáinak súlya alatt. A véletlen úgy hozta magával, hogy aznap a még meglevő egyetlen öltözettel Semsey Andor ment előadásra. Olyan fontos földtani előadást tartott a professzor, hogy arról sehogy sem akart elmaradni. Benyitott az Andor szobájába. Az ágy üres, a másik

A repülőgépek fejlődésével a légi-erők teljesen megváltoztatták a szigetországnak ezt a rendkívül előnyös hadászati helyzetét. A harcok színhelyének, a harmadik dimenzióba, a légtérbe való kiterjesztésével, a szigetország helyzete oda sulyosbodott, hogy ma már nincs az angol szárazföldnek egyetlen talpalattnyi helye sem, amelyet a levegőből bármikor ne lehetne veszélyeztetni. Anglia sziget jellege és ebből kifolyó megközelíthetlensége tehát megszűnt. A tenger, amely a kontinenstől eddig elválasztotta, ma éppen ellenkezőleg — összeköti, mely szerephez a levegő is hozzájárul.

Fokozza ezt a súlyos helyzetet az is, hogy Anglia ma már teljesen magára maradt és a kontinens teljes egészében összes támpontjaival német birtokban van. Ez a körülmény olyan kedvező és felbecsülhetetlen értékű helyzeti előnyt jelent Németország részére, amit nem szükséges bővebben részletezni.

Hódító Vilmos, kereken ezer évvel ezelőtt Hastings-nál végrehajtott sikeres partraszállása óta, Napoleon sikertelen Boulogne-i partraszállási kísérletén keresztül, Anglia 1940-ben ismét egy újabb partraszállás várakozásának idegterpő állapotában vergődik.

Az összes hadászati és harcászati előfeltételek birtokában, a német hadseregnek minden oka megvan ahhoz, hogy bizon az Anglia elleni hadjárat rövid lefolyásában és sikeres végrehajtásában. A had-

ágyon Chyzer Kornél heverészett.

— Jó reggelt fiam! Hol találok meg Andort? kérdezte az apa.

— Előadáson van — felelte kesernyős hangon Chyzer.

— No kedves öcsém, legyen szives felkelni és vezessen el engemet az egyetemen a bölcsészeti fakultásra, ahol az előadások folynak, mert én bizony nem tudom ott a járást s azt akarom, hogy még ebéd előtt találkozzak vele.

— Sajnos kedves urambátyám, lázam van, betegnek érzem magamat... nyöszörögte Chyzer Kornél. Nem tudok... rendelkezésére állani. Sajnos... Igen sajnálom kedves bátyámuram.

— Akkor átmegyek a másik két fiuhoz, — mondotta Semsey Lajos s minden további nélkül az előszobán át benyitott a Tury Albertek szobájába. Ott már nem egy, hanem két fiu lógott az ágyban.

— No fiúk, hát még most se keltetek fel? Talán az éjszakát elcsavarogtátok?! Keljen fel csak az egyikőtök, kísérsen át engem az egyetemre, hogy Andorral beszélhessek.

Tury Albert és Czegléd Ferenc nagyot nyeltek. Hümm! Mily könnyű lenne ezt a kérést teljesíteni, ha ruháik nem a zálogházban lennének?!... Végre is megszólalt a derült kedélyű, találekony Tury Albert:

— Kedves bátyámuram! Szívesen mennék mi akármelyikünk át az egyetemre, de a ruhánkat épen most küldöttük a szabóhoz javítás végett.

— Hát vegye fel valamelyikőtök a vasárnapi öltönyét. Fel lehet azt venni hétköznapon is. Sürgősen szeretnék beszélni Andorral még ebéd előtt.

Tury Albert látta, hogy itt már nincs mit titkolni, habozás nélkül vágta ki a rezet:

műveleti lehetőségeket illetően, Anglia egyszerre három dimenzióban, levegőben, tengeren és a szárazföldön támadható meg.

Atámadás kiindulási alapját Európa német kézben levő nyugati partjai képezik, melynek főbb kiindulási pontjait Norvégiában Trondjem, Bergen és Stavanger légi és tengeri támpontjai, Franciaországban pedig a Bretagne-i támpontok képezhetik. Az említett két területből az angol szigetország kétoldali átkarolással felkörben egyszerre több pontról, egyidőben támadható meg, sullyal a már május óta berendezhetett norvég területekből, mely átkaroló támadás arcbán Calais, Ostende, Hága területéből kiinduló akcióval lehet kiegészíteni.

E nagyszabású támadás bevezetését a napjainkban már teljes erővel megindult és Anglia haditengerészeti és repülő alapjai, valamint a hadüzemek és kiképző táborok ellen végrehajtott sorozatos légi támadások képezik, melyhez az olasz légi és tengeri flotta és afrikai szárazföldi hadsereg, a Földközi-tengeri angol szárazföldi, légi és tengeri erők lekötésével csatlakozik.

A tulajdonképpeni hadművelet első célját a német légi fölény, majd a körlátlan légi uralom megszerzése képezheti. Ezzel egyidejűleg, vagy a továbbiakban pedig a leghatalmasabb angol fegyvernek, a honi tengeri erőknek leküzdése követhetik.

Ilyen előzmények után következhetik a német ejtőernyősök és

légi gyalogság vállalkozása, ezzel egyidőben a szárazföldi csapatoknak tengeri uton történő partraszállása, még pedig egyszerre több helyen, Anglia keleti és nyugati partjain.

Sokan fantasztikusnak tartják a német partraszállási lehetőségeket, az angolok pedig erősen bizakodnak a tengeri flottában és légi erejükben.

Hogy a partraszállás nem keresztülvihetetlen, arra az angolok maguk mutattak példát, amikor expedíciós hadseregüket Dunkerque-ből átszállították a csatornán, fölényes német légi beavatkozás és gyorsnászadok ellenére is.

A csatahajókat is a tenger fenekére lehet küldeni hatalmas fedélzeti páncélzatuk ellenére is. Erre is angol példát lehet felhozni az Oran-i és Dakar-i tengeri ütközetből.

Az angol légi flotta pedig jelenlegi helyzetében nem képezhet olyan erőt, amely sokáig ellenállhatna a fölényben lévő német légi haderővel szemben.

Néhány német zászlóalját minden valószínűség szerint partra lehet tenni már az első akciónál, amelyek alapot képezhetnek további erők partraszállásához még teljesen elszigetelt helyzetben is. Megerősítésük, utánpótlásuk nem megoldhatatlan feladat. Erre is igen jó példát szolgáltathatnak a Narvik-i események.

Az angol szárazföldi haderő, az emberanyag minden kiváló katonatulajdonságai ellenére, gyengébb kiképzése, aránylag kis lét-

— Csakhogy kedves bátyám uram, azok az ünneplő öltönyök rég bekerültek a zálogházba. A hónap vége felé járunk. Ilyenkor úgy segítünk magunkon, ahogy lehet. Hiába ir az ember haza is, elsejéig nem mozdul meg a pénz hazulról.

— Akkor a hétköznapi ruhátok is ott van bizonyosan a zálogházban kutyateremtette. No ha hazamegyek, azonnal irok az apátoknak kutyateremtette! Megírom nekik, hogy milyen szorgalmasan jártok az egyetemre. Ilyet se hallottam még eddig, hogy négy diákból három az ágyban kucorog és ott várja meg az elsejét. Kutyateremtette! Ezt megírom az apátoknak. Hát járja az, hogy így bántok a szüleitekkel?!... — Nagy morgások, motyogások között ott hagyta a delikvenseket.

Alig telt pár órai idő, Semsey Andor egy szabósegéddel jelent meg a diáklakáson.

— Halljátok fiúk! Az édesapám hihetetlen módon haragszik rátok, de én reám is, hogy ilyen szorongatott, megengedhetetlen állapotba jutottatok, jutottunk. Hopp a téli felöltő gazdát cserél néhanéha, az még hagyján, — mondja, — diákoknál még csak türhető volna, hanem hát mikor ellumpoljuk magunkról a viselő ruhát is, ezt már betyáros csínynek tartja. De hogy ez tovább így ne maradjon, bevitt egy nagyobb ruházletbe, ezt az urat elkérte a boltostól és ide azért küldötte, hogy rólatok mértéket vegyen és hozzon majd nektek a ruhásboltból egy-egy hétköznapi, meg egy-egy ünneplő ruhát, a cipősboltból meg egy-egy pár cipőt, vagy csizmát, mert azt vette észre, hogy az ágyatok mellől a lábbelitek is hiányzik. Közben az apám elismételte vagy ötvenszer, hogy kutyateremtette, kutyateremtette, kutyateremtette... Ez még se

járja! Aztán azt is megizente, hogy mihelyt tisztességesen felöltöztetek, a „Három tigrisbe” ebédre eljőjete, hisz ki tudja, hogy mióta éheznek ezek a szegény diákok. Bizonyos, hogy az ebédnél alaposan le fog szidni bennünket; erre tényleg rászolgáltunk. Ha azonban az ebédem meg nem jelennétek, még innen ir az apátoknak, hogy komisz lehitök, naplopók vagytok, nem tanultok, csak a szüleitek pénzét herdáljátok, vigyék haza innen naplopó fiaikat.

Egy öreg felóra mulva megékeztek a ruhák és cipők. A fiúk nagy gyorsasággal, csinosan felöltözködtek és az ebédidő közeledtével már ott settenkedtek a „Három tigris” környékén. Nem sokára feltűnt Semsey Lajos is fiával. Mosolyogva, derűs arccal közeledett a kissé szepegő három diákhöz.

— Adta-vette, teremtette, én is voltam diák, aztán csak annyit mondog, hogy ilyet többet ne tegyete, mert megírom az apátoknak, hogy milyen haszontalan emberek akartok lenni... Szólt Semsey Lajos. Most meg jőjete, velem be ide a fogadóba és költünk el együtt egy pesti jó ebédet... Gondolom, hogy cudarul ki vagytok éhezve! Ragyogó kek szemével megbocsátólag nézett a diákokra, hiszen ezek között az ő Andor fia is egy kedves, jó bajtársnak bizonyult. A megdorgált és felruházott diáktársaság határtalan örömmel fogadta a dusszagdag nábob nemes áldozatkészességét, mindent megbocsátó és elnéző jóságát.

Semsey Andor, a magyar tudományosság hirneves, tudós nagylelkű pártfogója a vidám diák anekdota felelevenítése és pár órai kellemes időzés után a kora esti holdvilágnál négyes fogatán hazahajtatott. (Vége.)

# FÜRDŐKÖZLEMÉNYEK.

IRTA: VERESS BÉLA.

## A fürdő ezévi idényéről.

Folyó idényben a rendkívüli események s a kedvezőtlen időjárás gyógyfürdőnkre is kihatottak úgy, hogy különösen július hónapban a fürdő látogatottsága meg lehetőségen lecsökkent.

Örömmel regisztrálhatjuk azonban, hogy a normálisabb viszonyok bekövetkezése után az augusztus hónap jól indult s az eredményekkel a körülményekhez képest meg lehetünk elégedve.

Annál feltűnőbb fürdők által elért eddigi eredmény, mert — amint ismeretes — más fürdő és üdülőhelyek szezonzja ebben az idényben mondhatni egyáltalán nem sikerült.

Talán soha annyi esős, hideg nap nem volt egy nyári idény alatt, mint ebben az évben. Szinte mindennap esett az eső, hideg szél fujt állandóan. Ennek s egyéb körülményeknek ellenére a fürdő június hó végéig kitűnően prosperált s a bevételek a múlt éveket érték.

Július hó 1-e és 20-a között azonban a közlekedési lehetőség majdnem teljesen megszűnt és rendkívüli állapotok következtek be, amelyek természetesen erősen kihatottak a fürdőre. De július 20-ika után a forgalom emelkedése nagy lendületet vett, úgy

száma következtében nem tekinthető a kipróbált német hadsereg egyenrangú ellenfelének.

Anglia hadászati és katonapolitikai helyzete, jövője tehát cseppet sem mutat kedvező képet.

## H I R E K.

— **A református templomban** ma délelőtt predikál Demjén Ferenc lelkész, délután Lóds András segédlelkész.

— **Dr. Tasnádi Nagy András** képviselőházi elnök, kerületünk közszertartásban álló képviselője pár hetes fürdőkurára városunkba érkezett. Itt-tartózkodása alatt módot nyújt arra, hogy kerületének választópolgárait ügyes-bajos dolgaikban fogadja. A fogadónap pontos idejét és helyét lapunk legközelebbi számában közöljük olvasóinkkal.

— **A református iskolaszék** az elmúlt vasárnap délelőtt Béteky Lajos iskolaszéki elnök elnöklété alatt gyűlést tartott. Az iskolaszék a Nagy Sándor-féle megüresedett alapítványi helyeket D. Szabó Lajos, Kóte Sándor és Oláh Éva középiskolásoknak ítélte oda, majd időszéri iskolai kérdésekről tárgyalt.

— **Vármegyei kisgyűlés.** Hajdúvármegye törvényhatósági kisgyűlése augusztus hó 12-én, délelőtt fél 11 órakor Lossonczy István főispán elnöklété alatt Debrecenben, a vármegyházán rendes gyűlést tart. A kisgyűlés tárgysorozatán városunk egy ügygel szerepel: „Belügyminiszter leirata Hajduszoboszló m. városnak Weichinger Károly mérnökkel kötött szerződése s a gyógyszálló építése tárgyában“.

— **Házasság.** Dávid László református tanító és Hunyadi Emma szerdán délelőtt 11 órakor a református templomban házasságot kötöttek. Tanuk voltak a vőlegény részéről Dávid Béla postamester Debrecen, a menyasszony részéről Szalánczi Sámuel giunáziumi tanár Jászberény.

hogy augusztus hó eleje már semmi kívánnivalót nem hagy maga után.

Érdekes azt megállapítani, hogy a mai ember idegeire semmi sem volt olyan nagy hatással, mint a közlekedési lehetőség megszűnése. A mai napok embere önfegyelmélettel néz szembe mindenféle rendkívüli eseménnyel: szinte hozzá van már azokhoz szokva. Azt azonban, hogy egyik legnagyobb kultúra- és gazdasági szükségletéről a szabad közlekedési lehetőségről lemondjon, azt nehezen tudja elviselni. Ez nagyobb idegességet, elégedetlenséget vált ki belőle, mint minden más rendkívüli körülmény. Ennek az észleletnek és tapasztalatunknak illetékes helyeken a közelmúltban hangot is adtunk, részletesen rámutatva arra, hogy a közlekedési lehetőségnek mily nagy jelentősége van ebben a vonatkozásban.

A fürdőidény végleges eredményét természetesen ma még nem ismerhetjük, az azonban kétségtelen, hogy a fődényben előállt zavarok hátrányait kiküszöbölni, vagy pótolni, bármilyen jó utóidénnyel is, már nem lehet. Viszont a kedvezőtlen körülmények ellenére eddig elért jó eredmények és kilátások feltétlen biztosítékai és örömteljes ígéretei fürdők nagy jövőjének.

Előkelő budapesti

## légoltalmi, gázvédelmi és tűzrendészeti

cikkkel foglalkozó

## részvénytársaság keres

a helybeli piac részére komoly összeköttetésekkel bíró öskeresztény képviselőt.

Ajánlatokat kérjük: Budapest, postafiók 213. sz. 62. postahivatal címre.

— **A vármegyei legkisebb gazdasági munkabérmegállapító bizottság** a legkisebb gazdasági munkabérek megállapította s az azokat tartalmazó 11,226—1940. kig. számú polgármesteri hirdetmény a városi hirdető táblákon közszemlére kitétetett. Az újságok oldalterjedelmét szabályozó rendelet a teljes oldalt betöltő hirdetmény közlésére nem ad módot, így annak kifüggesztett tartalmára ezután hívjuk fel olvasóink figyelmét.

— **Az olasz hadsereg** diadalmasan nyomul előre Egyiptomban és brit Szomáliában és elfoglalták a legfontosabb szomáli kikötőt Zeilát.

— **A német repülők** egyre fokozódó erővel bombázzák az angliai ipartelepeket és fegyvergyárakat. Valóságos pergőtűzet zúdították a német repülők az angol repülőterekre, ezenkívül aknákkal zárták körül a kikötőket.

— **Bossy román követ** Budapest. Bossy Raul római román követ szerdán délután Budapestre érkezett. Este 7 órakor félhivatalos jellegű látogatást tett a miniszterelnökségen, ahol gróf Teleki Pál miniszterelnökkel és gróf Csáky István külügyminiszterrel félórás megbeszélést folytatott. Bossy követ csütörtökön visszautazott Bukarestbe.

— **Halálozás.** Demjén Akos krasznai kereskedő 63 éves korában kedden Hajduszoboszlón hosszasan szenvedés után meghalt. Az elhunytban Demjén Ferenc lelkész testvéröccsét, Demjén Ilona — Gábor András hajduszoboszlói lelkész neje — édesanyját gyászolja. A temetés szerdán délelőtt Hajduszoboszlón ment végbe általános részvétel mellett.

— **Köszönetnyilvánítás.** Felejthetetlen, drága jó édesanyám váratlan hirtelenséggel történt elvesztése felett érzett kifejezhetetlen fájdalommal részvétükkel, valamint a temetésén megjelenő megtisztelőeknek, ezúton mondok őszinte szívből jövő hálás köszönetet:

özv. Zubó Lászlóné.

— **Nagy Károly ny. tanító meghalt.** Nagy Károly nyugalmazott református tanító, aki Hajduszoboszlón is hosszú időn át volt tanító, majd Debrecenbe távozott s 15 év óta nyugalomba vonulva élt, augusztus 7-én hosszasan szenvedés után meghalt. Temetése 9-én délután 5 órakor ment végbe a köztemető díszravatalozójából.

— **Halálozás.** Kovács István ny. vasutas hosszasan és kínosan szenvedés után augusztus 9-én meghalt. Temetése augusztus 10-én ment végbe általános részvétel mellett a gyászhoz hívnál tartott orációval. A gyászbeszédet Demjén Ferenc lelkész tartotta. Az elhunytban Kovács Bernát tanító édesapját gyászolja.

— **Vitéz Nánásy Lajos** a Vöröskereszt részére 70 P beszállásdíjat adományozott.

— **A bolgár-román tárgyalások** Dobrudzsa átadására vonatkozólag folyamatban vannak. A románok már meg is kezdték Dobrudzsa kiürítését és minden elmozdítható dolgot magukkal visznek. Amint hírlik, a bolgár kormány kártérítést követel a román kormánytól.

— **Gigurtu román miniszterelnök** csütörtökön rádióbeszédet mondott, amelyben kijelentette, hogy Románia a salzburgi tárgyalásoknak megfelelően hajlandó megegyezést keresni a vitás kérdésekben szomszédjaival Magyarországgal és Bulgáriával.

— **Többszáz kereskedő és iparos telepedhet le Kárpátalján.** A Kárpátaljai területen végrehajtandó iparrevízió alkalmat nyújt a kereskedők és iparosok letelepülésére és biztos megélhetésére. Azok a kereskedők és iparosok, akik jelenlegi működési helyükön nem tudnak megfelelő módon megélni, továbbá az állástalan kereskedő- és iparossegédek, kik jövőjük biztosítása céljából Kárpátalján, mint önálló kereskedők és iparosok szándékoznak letelepedni, az ungvári kormányzói bizottság közgazdasági szakosztályán akár személyesen, akár írásban jelentkezzenek, ahol a további felvilágosítást megkapják. A kárpátaljai területen kínálkozó nagy munkaalkalmak biztos megélhetést biztosítanak az ott letelepülő keresztyén kereskedők és iparosok részére.

— **Lefoglalták Angliában a román aranyat.** A román fővárost nagy izgalomban tartja az a hír, hogy az angol bankban őrzött 3 millió frontsterling értékű román aranyat lefoglalták. Az újságok hevesen támadják Angliát és kétségbevonják a lefoglalás jogosságát.

— **Harmincezer németet telepítenek vissza Litvániából.** Hír szerint civben már elhatározták több mint 30,000 Litvániában lakó német hazatelepítését és csupán az időpont megállapításáról van még szó.



— **Receptkönyveket** kívánságára ingyen küld: **Dr. Oetker** gyár, Budapest, VIII., Conti-utca 25.

— **A vörös kereszt választmánya** kedden délután Béteky Lajos elnöklété alatt látogatott gyűlést tartott. A központ a megalakulást és a 200 ágyas kórház berendezését tudomásul vette, orvosi műszereket, kötszereket és fehérneműeket küld. A taggyűjtőveket a választmány kibocsátotta, az évi tagsági díjat csekély egy pengőben szabta meg. A befolyt adományokért a választmány köszönetet mondott, különös elismerését fejezve ki az állami polgári iskola ifjusági vöröskereszt csoportja tagjainak, akik a kórház felszerelésére 357 pengőt gyűjtöttek.

— **Cseh parlament Londonban.** Londonból érkező hírek szerint az új cseh „kormány“ valami egykamrás parlamentfélélt is szeretne az angol fővárosban egybehívni. Ennek a parlamentnek negyven képviselője lenne s fele a régi cseh országgyűlés tagjai sorából kerülne ki, felét pedig úgy választanák. Csak a rejtélyt nem sikerült még felderíteni, hogy kik legyenek a választók.

— **Veszélyesen elszaporodtak a farkasok Norvégiában.** Rondone környékén, a norvégiai magas hegyvidéken az ország keleti részén az utóbbi időben nagyon elszaporodtak a farkasok és nagy károkat okoznak. Juhokat, rénszarvasokat és borjúkat ragadnak el és a vadállományban is nagy kárt tesznek. Anvvalenből számos gyakorlott farkasvadász indult el, hogy hajtóvadászatot rendezzen a farkasokra.

## Hulladék papiroskereskedő bizományosokat

keres a Magyar Papirosipari Nyersanyagbeszerző kft. Budapest, V., Zoltán-utca 16. sz. III. em. 2.

— **Tilos Aradon a magyar rádió hallgatása.** Aradon a hatóságok szigorúan megtiltották a magyar rádióadásának hallgatását. A nyilvános helyiségekben a rádiókészülékeket este 10 óra után le kell zárni. Titkosrendőrök cirkálnak a városban és ellenőrzik a rendelet betartását. Mindazokat, akik a rendeletet megszegik, haditörvényszék elé állítják.

## Zongora hangolást

vállalok.

Címem:

**Bánom-kert Kántor-lak.**

— **Eljegyzés.** Mohácsy Ibolykát — Mohácsi Gábor református tanító leányát — eljegyezte Varga László jegyző Monok.

## BOCSKAY KERT-MOZGÓ

### heti műsora:

Mindennap két előadást tartunk!  
Este fél 8 és fél 10 órakor:

Aug. 11—12-én, vasárnap és hétfőn 2 sláger. A legelső magyar világhírű: **Áll a bál.** Szereplők: Szelezky Zita, Simor Erzs, Csontos Gyula, Pataky, Ladomerszky, Gobby stb. Ezzel kapcsolatban Buck Jones izgalmas nagy cowboyfilmje: **Erdők haramiája.**

Aug. 13—14—15-én, kedden, szerdán és csütörtökön: Repriz, közkívánatra. Zilahy Lajos világhírű regénye filmen: **Halalos tavasz.** Jávör Pál, Karády Katalin, Szörényi Éva, Somlay A., Tasnády, Rózsahegyi stb. főszereplésével. Híradó.

Aug. 16-án, pénteken: Csak egy napig. **Sivatagi éjszakák.** Zarah Leander drámaian izgalmas énekes filmje.

Aug. 17-én, szombaton: Kettő egy jeggel: **Hardy gyerek esete a szerelemmel.** A kamaszok szerelmei. Kacagató vigjáték. Híradó.

**Minden műsorhoz pompás kísérő műsor van.**

Váltson fűzetjegyet! 10 szelvényért fizet és 12 drb.-ot kap! — Egész évben érvényes!

### Értesítés.

Az 5430—1940. M. E. sz. rendelet értelmében nyert jogosítványom alapján

**mindenféle terményt** hivatalos árban vásárolok.

**Hofherr mezőgazdasági gépeket olcsón árúsítok.**

További szíves pártfogást kérve, vagyok

tisztelettel:

**Gall-terményes**  
Horthy M.-ut 23—25.

— **Emléktáblákkal jelölik meg az árvízjárványok új házait.** Vitéz Bonczos Miklós dr. belügyi államtitkár, az árvízveszedelem országos kormánybiztosának terve szerint, emléktáblával jelölik meg a kormány és a társadalom áldozatkészségéből épült új házakat. Az emléktáblák kivitelezésére a pécsi Zsolnay-gyár is ajánlatot tett s két tervet küldött meg Bonczos államtitkárnak. Az egyik szerint az emléktáblák színes zománc domborműben egy árvízről megromogtatót megparasztó kis parasztházat, fölötté pedig az adakozásból épített tágas, új házat ábrázolnak ezzel a körirattal: Ujjáépült a nemzet áldozatkészségéből — 1940 A másik terv szerint az emléktáblára fészekrakó galamb kerülne az említett körirattal. Az emléktáblák ügyében a közeli napokban megtörténik a döntés.

— **Nem tarthatnak a zsidók telefoni Németországban.** A német birodalmi posta értesítette a németországi zsidókat, hogy magántávbeszélő bérleteiket augusztus 1-ével beszünteti. Ez alól kivételt németországi illetőségű zsidók esetében csak az orvosokkal és ügyvédekkel tesznek, akik foglalkozásukra való tekintettel továbbra is tarthatnak a magánlakásokban távbeszélőkészüléket. Azonkívül tarthatnak magánjellegű távbeszélőállomást a Németországban élő külföldi honos zsidók is, amennyiben hazájuk külképviseleti hatósága ennek szükségességét igazolja.

— **Magyar gazdasági küldöttség Moszkvában.** Magyar gazdasági küldöttség Nickl Alfréd rendkívüli követ és meghatalmazott miniszter vezetésével vasárnap délután egy órakor a bécsi gyorsvonattal Berlintől Moszkvába utazott a Szovjetunióval való gazdasági és külkereskedelmi tárgyalások céljából.

**Eladó** betegség miatt üdülőház építésére kiválóan alkalmas, a II. gyógyforrás közelében Kálvin-utca 9. sz. és Wesselényi-utca 48. sz. alatt 317 négyzetméter villatelek együtt, vagy külön-külön is. Érkezni lehet: Tatár József tulajdonossal, Ádám-utca 17. sz. alatt.

**Egy különbejáratu** utcai butorozottszoba szeptember 1-ére kiadó I., Rákóczy-ut 34. szám alatt.

**Kiadó lakás.** Különálló, kertes lakás: 2 szoba, konyha, spájz, kamara, paclós, villanyvilágítással, szeptember 1-ére kiadó. Érkezni lehet: V. t. Isonzó-utca 10. sz. alatt Csanády József háztulajdonossal.

— **Adományok** és felajánlások a vöröskereszt kórház javára: Peterman Lajos 1 ágy 5, özv. F. Kovács Józsefné 1 ágy 6, Márton Sándor 1 ágy 6, özv. Márton Józsefné 1 ágy 5, özv. Végh Jánosné 2 ágy 11, Suba István 5 ágy 40, Davidovits Emil 4 ágy 24, Reisfeld Elek 2 ágy 14, Takács Károly 1 ágy 5, vitéz Nánassy Lajos 3 ágy 12, Frierger Ferencné 2 ágy 10, Császi Mihály 1 ágy 7, Petermán Sámuel 1 ágy 5, B. Nagy Géza 2 ágy 6, Faragó László 2 ágy 14, Csohány Gyula 2 ágy 10, Cseke Gábor 1 ágy 7, Ujváry István 1 ágy 8, Huszti Elek 1 ágy 8, Bartalis Sándor 1 ágy 5, vitéz Bartal Rezső 1 ágy 6, Antalóczy Nándor 1 ágy 14, Ézsely Gézané 2 ágy 16, Sebess Gyula 4 ágy 26, B. Nagy Károly 1 ágy 5, Tóth Mihály 1 ágy 5, Mávosz. 8 ágy 64, özv. Kovács Jánosné 4 ágy 24, özv. Lengyel Józsefné 2 ágy 12, Feldmann Vilmos 4 ágy 20, O. R. T. E. 6 ágy 44, Turul üdülő 3 ágy 18, Veress Béla 1 ágy 8, Rádi L. üdülő 2 ágy 16, Boldizsár Ferenc 4 ágy 20, Belügyi Számv. üdülő 2 ágy 16, B. Nagy Lajosné 1 ágy 5, Oláh Gézané 1 ágy 8, Fircsáné Vákár Ella 1 ágy 8, Geisbach Ferencné 2 ágy 12, Barabás Ignác 7 ágy 68, Nagy Piroksa 2 ágy, Somogyi Jánosné 1 ágy 6, Pólya Irma 1 ágy 11, Balla Lajosné 1 ágy 5, Petrányi Pál 1 ágy 8, Saub Gyula 1 ágy 4, Molnár János 1 ágy 8, Kecskeméti Ref. Egyh. 2 ágy 11, Grósz Ernő 2 ágy 7, Gróf Pongrácz Jenő 1 ágy 9, Ujváry József 1 ágy, Lajter Péter 1 ágy 8.

11,099—1940.

### Hirdetmény.

Felhívom a cséplőgéptulajdonosok figyelmét azon kötelezettségükre, hogy igazolni kötelesek a cséplőgéptulajdonosok még a cséplések megkezdése előtt azt, hogy az alkalmazott munkások biztosítási díja befizetett.

Felhívom azért a cséplőgéptulajdonosokat, hogy a biztosítási díj befizetését igazoló postatakarékpénztári befizetési lap elismervény szelvényét a városi adóhivatalnál a hivatalos órák alatt a legrövidebb időn belül mutassák be.

Hajduszoboszló, 1940. július 29.

**Dr. Márton Gábor**  
polgármester.

12,018—1940.

### Hirdetmény.

A kedvezményes borjuakcióra vonatkozó s a város utcáin kifüggesztett hirdetményben foglaltakra a gazdák figyelmét ezúton is felhívom. Érdeklődni lehet: dr. Tóth Béla aljegyző úrnál.

Hajduszoboszló, 1940. július 30.

**Dr. Márton Gábor**  
polgármester.

12751—1940.

### Hirdetmény.

A volt magyar táborigád vadászok emlékművét Budapesten szeptemberben leplezik le. Az ünnepségen való részvétel iránt érdeklődni lehet dr. Tóth Béla aljegyző úrnál.

Hajduszoboszló, 1940. július 29.

**Dr. Márton Gábor**  
polgármester.

13115—1940.

### Hirdetmény.

Közhirre teszem, hogy a legmagasabb bércséplesi rész, amely a gabonaneműek bércsépülésének elvégzéséért felszámítható a bércsépítő részről és kizárólag az ő javára, — nem lehet több, mint az 1939. évben ugyanazon bércsépítő által felszámított rész. Ha tehát tavaly 4 százalékot számított fel a bércsépítő, az idén sem számíthat többet.

Tájékoztatásul értesítem a cséplőgépeket, hogy a munkásoknak járó bérösszeg 3,5 százaléknál nem lehet kevesebb.

Hajduszoboszló, 1940. augusztus 6.

**Dr. MÁRTON GÁBOR**  
polgármester.

13,481—1940.

### Hirdetmény.

A m. kir. ipartügyi minisztérium rendelete értelmében, aki az olajmagvakból (len, napraforgó, repce, szójabab, tökmag) akár saját, akár más részére öt métermérszát meghaladó készletet tart, köteles azt 3 nap alatt ajánlott levélben az ipari anyaggazdálkodás olaj és zsiradék-ipari bizottságának (Budapest, Zrínyi-u. 12.) bejelenteni. A rendelet értelmében olajos magot csak a „Futura”, vagy az erre engedéllyel bíró kereskedő vásárolhat.

Hajduszoboszló, 1940. aug. 8.

**Dr. MÁRTON GÁBOR**  
polgármester.

19,196—1940.

### Hirdetmény.

A m. kir. földmívelésügyi miniszter ur az évente szokásos minőségi vetőmag kiosztást ez évben is folytatni kívánja. Kiosztásra kerül 1201, 1295 és P. 401, rozsból Mercedessféle és őszi árpából Székács-féle.

Az igénylők csak készpénzért kaphatják meg a vetőmagot s az igénylés alkalmával mázsánként 5 P fizetendő.

Jelentkezni lehet folyó hó 15. napján délelőtt 10 óráig Somogyi Antal városgazdánál.

Hajduszoboszló, 1940. aug. 5.

**Dr. MÁRTON GÁBOR**  
polgármester.

— **Hazaküldik az igénybevett járműveket.** A katonai szolgálatot teljesítő arató munkások idejében való szabadságolása lehetővé tette, hogy az aratást az egész országban idején és rendben befejezzék. Most pedig gondoskodtak arról is, hogy a katonai célra igénybevett lófogatok és gépkocsik egyrészt ideiglenesen rendelkezésre bocsássák a gazdáknak. Ily módon a betakarítás munkáját is hamarosan véghezvihatik.

12584—1940.

### Hirdetmény.

A petróleum utalványok kiosztása f. hó 12-én d. e. 8 órától 21-én d. u. 6 óráig tart a közlemezési hivatalban. Hivatalos óra 8-2, 4-6-ig, vasár- és ünnepnap 9-12-ig. Torlódások elkerülése végett az I. és V. tizedbeli lakosok az utalványokért 15-én, csütörtöktől jelentkezhetnek.

Piros igazoló jegyét mindenki hozza magával. Az utalvány átvétele név-aláírással igazolandó.

A kiosztásra kerülő rendes utalvány aug., szept., okt. hónapra szól s minden hónapra 2—2 drb. szelvényt tartalmaz. Az egyes szelvényekre kiszolgáltató petróleum-mennyiség a rendelkezésre álló készlet alapján havonként állapítatik meg. Az 1 drb. utalványra aug. hónapra kiszolgáltató petróleum-mennyiség a 2 drb. szelvény mindegyikére 0,35 lit., összesen 0,70 lit. Mindkét augusztusi szelvény egyszerre beváltható.

A villanyvilágítással rendelkező fogyasztók havonként 3—6.-a közötti időben egyszeri utalványt kapnak, mely augusztus hónapra 0,10 lit. petróleum vásárlásra jogosít.

Az utalványok névre szólóak, másra át nem ruházhatók s csak az ott megnevezett kereskedőnél válthatók be. Ha ennek a kereskedőnek készlete nem lenne, úgy az utalványt a közlemezési hivatalba átírás végett be kell vinni, előzetesen azonban a fogyasztó győződjék meg afelől, hogy annak a kereskedőnek, akihez az utalványt átíratni kívánja, van-e megfelelő készlete.

A rendes utalványok szelvényei csak a szelvényeken feltüntetett hónapokban, az egyszeri utalványok pedig csak a kiállítás hónapjában válthatók be, tehát a következő hónapban azok már nem érvényesek. Elvesztett utalványok nem pótolhatók.

Felhívom a kereskedőket, hogy az aug. hónapra igényelhető petróleum-mennyiséget haladéktalanul szerezzék be s az érkezésről szóló — előírt — jelentéseiket 48 órán belül okvetlen adják be.

A rendelkezések megszegése 2 hónapig terjedhető elzárással büntetendő kihágást képez.

Hajduszoboszló, 1940. augusztus 9.

**Dr. Márton Gábor**  
polgármester.

13140—1940.

### Felhívás.

Felhívom mindazokat a birtokosokat, akik 20 k. holdat meghaladó szántóföldben gazdálkodnak, hogy a folyó évben termelt buza, rozs, kettős és zab készletüket a cséplést követő 6 nap alatt a közlemezési irodában okvetlen jelentsék be. A bejelentésben elő kell adni, hogy a birtokosnak 1941. évi július hó 31-ig terjedő időre élemezés, cselédber, vetőmag, takarmányozás, haszonbér és egyéb cimeken mennyi a szükséglete.

Aki a bejelentési kötelezettségnek eleget nem tesz, kihágás miatt súlyosan büntetettik.

Hajduszoboszló, 1940. augusztus 3.

**Dr. Márton Gábor**  
polgármester.

— **A MÁV. főnökség** közli, hogy hétfőtől, f. hó 5-től kezdve Debrecen—Püspökladány között a következő két vonatot helyezték forgalomba: 1743. sz. személyvonat indul Hajduszoboszlóról Püspökladányba 15 óra 15 perckor; 1748. sz. személyvonat indul Hajduszoboszlóról Debrecenbe 19 óra 50 perckor.